

# 名下冒出1万多元贷款 竟是身份证遗失惹的祸

来听听民警和律师的建议,可降低身份证被冒用的风险

□记者 郭学锋 通讯员 郭宇鹏

家在洛龙区英才路一小区的刘薇(化名)怎么也没想到,自己疏忽的一个细节竟让个人信用受到不良影响,还面临替人还贷的隐患。原来,身份证遗失后,她只补办了新身份证,哪知,遗失的身份证被李萍(化名)捡到后,李萍不仅使用她的身份证办了银行卡、手机卡,还在网贷平台贷款1万多元。

日前,涉嫌诈骗罪的李萍已被警方刑事拘留。昨日,记者采访办案民警还原了这起案件,同时,还请民警和律师为您支招儿,教您如何有效回避遗失身份证后的风险。

## 1 名下冒出1万多元贷款,她赶紧报警

年近三十的刘薇是我市一个金融机构的员工,受工作影响,她平日特别注意保护个人信息,然而,近期发生的一件事儿让她伤透了脑筋。

10月底的一天,刘薇突然收到短信,提醒她在某网贷平台的11500元贷款已逾期30天,若不及时还款,将被列入信用异常名单。

本人未曾在网贷平台贷款,名下怎会冒出1万多元贷款呢?刘薇赶紧向古城派出所报警求助。



## 2 贷款者留有洛阳手机号,民警一举将其抓获

“我们查询发现刘薇名下确实有在网贷平台上的贷款,而且已经逾期,逾期费达1200元。”办案民警说,根据刘薇提供的信息,他们分兵两路,一路引导刘薇仔细回忆是否个人或委托他人进行过贷款,另一路迅速与涉及的网贷平台联系核实更多的贷款信息。

很快,民警查询到刘薇名下的贷款是用其身份证办理的,但贷款者提供的身份证上的照片与刘薇本人相貌不同。

同时,民警还获得一个贷款者预留的手机号码,经查,该手机号码归属地为洛阳,登记人是洛龙区人李萍,有吸毒史。

“我们依据在网贷平台上查询到的信息,大致判断出有人冒用了刘薇的身份证进行贷款,而刘薇也回忆起此前她的身份证遗失过。”民警说,此后,他们经过多方侦查最终确定李萍正是嫌犯,11月23日晚,民警在李萍家中将其抓获。

## 3 用捡来的身份证贷款消费,嫌犯被刑拘

民警说,李萍到案后对冒用他人身份证贷款的犯罪事实供认不讳。据她交代,2015年12月的一天,她在一网吧捡到刘薇的身份证。此后,她便一直使用刘薇的身份证登记上网。

半年后,李萍又使用刘薇的身份证在洛龙区一家银行办了一张银行卡。之后,她又使用刘薇的身份证办

理了一张联通手机卡。

今年7月前后,手头紧的李萍在朋友处得知可进行网上贷款,她就使用刘薇的身份证先后在两个网上贷款平台贷款消费,累计贷款11500元。不料,贷款时预留的个人手机号码让她露了马脚。

日前,李萍因涉嫌诈骗罪已经被警方刑事拘留,此案在进一步处理。

## 4 身份证遗失后,这些问题得注意

1. 身份证被人捡到后冒用,自己是否要承担法律责任?

河南森合律师事务所律师杨欢说,数年前,公安部曾明确表示公民遗失身份证后,如被他人冒用,冒用者及审查部门应承担相应的法律责任,遗失证件者不用承担任何责任。身份证遗失后仍需注意,因为身份证主人将承受很大的未知风险。

居民身份证法明确,冒用他人身份证或者使用骗领的身份证的,由公安机关处200元以上1000元以下罚款,或者处10日以下拘留,有违法所得的,没收违法所得;构成犯罪的,还将追究涉事者的刑事责任。

2. 身份证遗失后能挂失吗?

民警说,二代身份证遗失后,无法办理挂失,即便补办,遗失的那张身份证还是无法冻结,依然可以使用,这是二代证的一个漏洞,目前该问题无法解决。

3. 身份证遗失后怎样降低被冒用的风险?

民警和律师都建议,身份证遗失后可在当地的报纸上刊登遗失声明。一旦有人拿着遗失的身份证做了不法之事,遗失声明就是保护身份证主人最好的证据。

民警还提醒,身份证上的照片就是防止身份证被冒用的最好标记。不管是金融领域还是通信领域,都应严格履行审查义务,从源头把好关,进而有效减少冒用行为。

绘图 茜文

洛阳人谁还没有个能办事儿的朋友?

掌上洛阳

洛阳网都在用,真的很好用!

洛阳网旗下: 洛阳网微信、洛阳网手机报、掌上洛阳、洛阳社区

新媒体矩阵: 订账号(80万粉丝)、订账号(10万粉丝)、(12万高端用户)、(30万精英用户)、(60万本地用户)

传递民情民意 共建和谐洛阳

洛阳网百姓呼声 投诉 咨询 建议

扫描下载《掌上洛阳》客户端 随时随地接收部门回复新信息